
「⼤学⽣の⽅⾔や訛りに対する意識調査」予備調査票 

⼤学⽣の⽅⾔や訛りに対する意識調査 

 
この調査は、⽅⾔や訛りについて調べるためのものです。この調査で収集した回答は統

計的に処理を⾏い、授業内での発表や報告書作成の⽬的以外に使⽤するつまりは⼀切ござ
いません。また、この回答により、個⼈が特定されたり、授業の評価に影響を及ぼしたり
することはございません。率直にご回答くださいますよう、よろしくお願い致します。 

調査についてご質問、ご不明な点がございましたら下記の連絡先までご連絡ください。 
 

⽂教⼤学 情報学部メディア表現学科 佐藤聡太 
Gmail：b7p51035＠shonan.bunkyo.ac.jp 

 
●はじめに、「⽅⾔」と「訛り」について説明します。 
・「⽅⾔」とは、共通語・標準語に対して、ある地⽅で⽤いられる特有の⾔葉。俚⾔(りげ
ん)。⽇本に 16 種類存在する。 『デジタル⼤辞泉』より 
・「訛り」とは、ある地⽅特有の発⾳。標準語・共通語とは異なった発⾳。「⾔葉に訛りが
ある」 『デジタル⼤辞泉』より 
 
●次に、あなたの出⾝地についていくつか質問します。 
 
Q1. あなたの出⾝エリアはどこですか？該当する数字⼀つに〇をつけてください。 
    1．北海道 0％  2．東北 6.6％  3．関東 69.2％  4．北陸 6.6％ 

5．東海 11.0％  6．近畿 1.1％  7．中国 0％  8．四国 0％ 
9．九州 1.1％  10．沖縄 2.2％  11．その他（     ） 2.2% 

 
Q2．あなたの出⾝地には「⽅⾔」や「訛り」がありますか？該当するもの⼀つに〇をつけ
てください。 
    1．ある 53.8％      2．ない 38.5％     3．分からない 7.7％ 
 
Q3．ここで、Q2 で「ある」と答えた⽅にのみお聞きします。あなたはこの⼤学において
「⽅⾔」や「訛り」が⾃然と出てくることがありますか？どちらかに〇をつけてくださ
い。 
    1．出てくる 75.9%             2．出てこない 24.1％     
 
 

Q4．Q3 で「出てこない」と答えた⽅にのみお聞きします。それはなぜですか？ 
                                      
                                      
                                      
Q5．あなたは友達が会話の中でとっさに⽅⾔を使ったらどう感じますか。 
                                      
                                      
                                      
Q6．あなたは「⽅⾔」や「訛り」について悩んだり困ったりしていることはありますか、
あるいは、ありましたか？どちかに○をつけてください。 
    1．ある 8.1%             2．ない 91.9% 
 
Q7．Q6 で「ある」と答えた⽅にのみお聞きします。それはどのようなものですか？ 
                                      
                                      
                                      
Q8．あなたは出⾝地において「⽅⾔」や「訛り」を使っていますか？該当するもの⼀つに
〇をつけてください。 

1．使っている 39.6％          2．使っていない 35.2％ 
3．何が「⽅⾔」「訛り」なのか分からない 25.3％ 

 
●次に、「⽅⾔」や「訛り」についていくつか質問します。 
 
Q9．あなたは以下の会話に対してどう思いますか？次の段階の中で該当する数字に〇をつ
けてください。 
 
A「あんたの娘、えらいめんこいねぇ！」 
B「だけんど、まめっこでしぶだれな⼦なんですよ〜」 
 

（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が分かる   9.9%  18.7% 18.7% 31.9% 20.9 %  意味が分からない 
かっこいい    1.1%  2.2%  67.8%  16.7% 12.2%   かっこ悪い 
⾔いやすい    2.2%  7.8%  32.2% 28.9% 28.9%   ⾔いにくい 
普通       4.4%  8.9%  30.0% 33.3% 23.3%   違和感がある 
クセが強い    31.9% 42.9% 16.5% 4.4%  4.4%   クセが弱い 
⾯⽩い      8.8%  36.3% 49.5% 3.3%  2.2%   つまらない 



Q10．Q9 の会話⽂は福島県（福島市）の⽅⾔を⽤いた会話です。Q9 の感想以外で思った
ことがある場合はご記⼊ください。 
                                      
                                      
 
Q11．あなたは以下の会話に対してどう思いますか？次の段階の中で該当する数字に〇を
つけてください。 
 
A「こんにちは、今⽇のお昼ご飯何⾷べよった？」 
B「コンビニ弁当⾷べよったばい。」 
 

（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が分かる   70.1% 24.1%  4.6%  ０%  1.1%   意味が分からない 
かっこいい    5.7%  13.8%  69.0% 9.2%  2.3%   かっこ悪い 
⾔いやすい    12.6% 34.5%  40.2% 9.2%  3.4%   ⾔いにくい 
普通       9.3%  25.6%  50.0% 12.8% 2.3%   違和感がある 
クセが強い    4.6%  20.7%  50.6% 17.2% 6.9%   クセが弱い 
⾯⽩い      6.9%  19.5%  66.7% 5.7%  1.1%   つまらない 
 
Q12．Q11 の会話⽂は福岡県の⽅⾔を⽤いた会話です。Q11 の感想以外で思ったことがあ
る場合はご記⼊ください。 
                                      
                                      
 
Q13．あなたは以下の会話に対してどう思いますか？次の段階の中で該当する数字に〇を
つけてください。 
 
A「あいつ、サッカー未経験って⾔ってたのにスゲーな。」 
B「でも、この前お⽗さんが元サッカー選⼿だったって⾔ってたじゃん。だからじゃな
い？」 
 

（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が分かる   94.1%  1.2%  4.7%   0%   0%   意味が分からない 
かっこ良い    11.9%  2.4%  75.0%  7.1%  3.6%  かっこ悪い 
⾔いやすい    67.1%  10.6% 21.2%  1.2%  0%   ⾔いにくい 
普通       69.4%  10.6% 20.0%  0%   0%   違和感がある 

クセが強い    4.8%  0%  34.5%  13.1%  47.6%  クセが弱い 
⾯⽩い      4.8%  1.2%  69.0%   6.0%  19.0%   つまらない 
   
Q14．Q13 の会話⽂は神奈川県の⽅⾔を⽤いた会話です。Q13 の感想以外で思ったことが
ある場合はご記⼊ください。 
                                      
                                      
 
Q15．⾸都圏では主に共通語が使われます。では特定の区域でのみ使われる「⽅⾔」の今
後についてあなたはどう思いますか？該当するどちらかに〇をつけてください。 

 
1．⼤事にすべき 92.7%         2．残さなくてよい（共通語で統⼀）7.3% 

 
Q16．Q15 で「1．⼤事にすべき」と答えた⽅にお聞きします。それはなぜですか。 
                                      
                                      
 
Q17．Q15 で「2．残さなくてよい（共通語で統⼀）」と答えた⽅にお聞きします。それは
なぜですか。 
                                      
                                      
 
Q18．あなたの性別を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 
 
    1．男性 38.8％       2．⼥性 61.2％       3．その他 0％ 
 
Q19．あなたの学年を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 
 
    1．1 年 92.9％               2．2 年 4.7％ 
    3．3 年 1.2％                4．4 年 1.2％ 
 
Q20．あなたの学部を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 
 
    1．情報学部 98.8％           2．国際学部 0％ 
    3．経営学部 0％            4．健康栄養学部 1.2％ 

質問は以上になります。ご協⼒ありがとうございました。 



「⼤学⽣の⽅⾔や訛りに対する意識調査」本調査票 
 

B7P51035 佐藤聡太 

⼤学⽣の⽅⾔や訛り(アクセント・イントネーション) 

に対する意識調査 

 
この調査は、⽅⾔や訛り(アクセント・イントネーション)について調べるためのもので

す。この調査で収集した回答は統計的に処理を⾏い、授業内での発表や報告書作成の⽬的
以外に使⽤するつまりは⼀切ございません。また、この回答により、個⼈が特定されたり、
授業の評価に影響を及ぼしたりすることはございません。率直にご回答くださいますよ
う、よろしくお願い致します。 

調査についてご質問、ご不明な点がございましたら下記の連絡先までご連絡ください。 
 

⽂教⼤学 情報学部メディア表現学科 佐藤聡太 
Gmail：b7p51035＠shonan.bunkyo.ac.jp 

 
●はじめに、「⽅⾔」と「訛り」について説明します。 
・「⽅⾔」とは、共通語・標準語に対して、ある地⽅で⽤いられる特有の⾔葉。俚⾔(りげ
ん)。⽇本に 16 種類存在する。 『デジタル⼤辞泉』より 
・「訛り」とは、ある地⽅特有の発⾳。標準語・共通語とは異なった発⾳。「⾔葉に訛りが
ある」 『デジタル⼤辞泉』より 
 
●次に、あなたの出⾝地についていくつか質問します。 
 
Q1. あなたの⽣まれたエリアはどこですか。該当する数字⼀つに〇をつけてください。 
    1．北海道 1.5％  2．東北 6.7％  3．関東 68.1％  4．北陸 6.7％    

5．東海 6.7％   6．近畿 1.5％  7．中国 0.7％   8．四国 1.5%    
9．九州 3.0％   10．沖縄 0％   11．その他（     ） 3.7％ 
 

Q2. あなたの育ったエリアはどこですか。該当する数字⼀つに○をつけてください。 
    1．北海道 0.7％  2．東北 6.0％  3．関東 72.4％  4．北陸 6.0％    

5．東海 6.7％   6．近畿 0.7％  7．中国 0％    8．四国 1.5％   
9．九州 2.2％   10．沖縄 0％   11．その他（     ） 3.7％ 

 

Q3．あなたの出⾝地には「⽅⾔」や「訛り」がありますか。該当するもの⼀つに〇をつけ
てください。 
    1．ある 54.5％     2．ない 30.6％     3．分からない 14.9％ 
 
Q4．Q3 で「ある」と答えた⽅にのみお聞きします。あなたはこの⼤学において「⽅⾔」
や「訛り」が⾃然と出てくることがありますか。該当するもの⼀つに〇をつけてくださ
い。 
    1．よく出てくる 21.5％           2．ときどき出てくる 39.2％     

3．あまり出てこない 20.3％         4．全く出てこない 19.0％ 
 
● Q4 で「あまり出てこない」、「全く出てこない」と答えた⽅は Q7 に移動してください。 
 
Q5．Q4 で「よく出てくる」、「ときどき出てくる」と答えた⽅にのみお聞きします。それ
はなぜですか？該当するもの⼀つに○をつけてください。 
1．地元でも「⽅⾔」や「訛り」を使うから 35.1%  
2．地元の「⽅⾔」や「訛り」が好きだから 5.4％ 
3．「⽅⾔」や「訛り」の⽅が慣れているから 18.9％ 
4．なぜ出てくるのか、分からない 40.5％   5．その他(          ) 0％ 
 
Q6．「⽅⾔」や「訛り」が出てきたときにどう思いますか。次の段階の中で該当する全て
の数字に〇をつけてください。 
  1．恥ずかしいと感じる 1.9％     2．誇らしいと思う 9.4％ 
  3．相⼿と話してて違和感がある 20.8％ 4．⾃分のキャラクターだと思う 34.0％ 
  5．「⽅⾔」や「訛り」を直そうと思う 3.8％   

6．その他(          ) 30.2％ 
 
Q7．Q4 で「あまり出てこない」、「全く出てこない」と答えた⽅にのみお聞きします。そ
れはなぜですか？該当するもの⼀つに○をつけてください。 

1．地元でも「⽅⾔」や「訛り」を使わないから 51.3%  
2．標準語に慣れたから 20.5% 
3．「⽅⾔」や「訛り」を使うと伝わらないと思うから 5.1%   
4．なぜ出てこないかは、分からない 23.1%       
5．その他(          ) 0% 

 
 
Q8．あなたは友達が会話の中でとっさに「⽅⾔」や「訛り」を使ったらどう思いますか。



次の段階の中で該当する数字に〇をつけてください。 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
かっこ良い  9.3%  12.4%  72.1%  5.4%  0.8%  かっこ悪い 
違和感がない 10.9%  20.2%  37.2%  24.8%  7.0%  違和感がある 
クセが強い  10.1%  24.0%  52.7%  10.1%  3.1%  クセがない 
⾯⽩い    11.7%  23.4%  57.8%  3.9%  3.1%  ⾯⽩くない 
かわいい   17.2%  25.0%  51.6%  3.9%  2.3%  かわいくない 
新鮮     26.6%  30.5%  35.9%  3.1%  3.9%  ありふれている 
                                      
Q9．あなたは出⾝地において「⽅⾔」や「訛り」を使っていますか？該当するもの⼀つに
〇をつけてください。 

1．使っている 33.9％            2．使っていない 42.5％     
3．なんともいえない 23.6％ 

 
●次に、「⽅⾔」や「訛り」についていくつか質問します。 
 
・最初に、「⽅⾔」についての質問です。1 つの会話⽂を使ってそれぞれ 3 つの⽅⾔に変え
たときどう思うかをお聞きします。 
 
Q10．あなたは以下の会話に対してどう思いますか？次の段階の中で該当する数字に〇を
つけてください。 
 
なお、共通語を⽤いての会話は以下の通りです。 

 

 
次に回答していただく⽅⾔、福島弁です。 
A：「ちょっとそこのごみをなげでぎで」 
B：「えーうっつぁしいなぁ」 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
かっこ良い  3.1%  6.9%  56.9%  21.5%  11.5%  かっこ悪い 
⾔いやすい  2.3%  5.4%  25.4%  32.3%  34.6%  ⾔いにくい 
違和感がない 2.3%  9.2%  22.3%  36.2%  30.0%  違和感がある 

＜共通語⽂＞ 
A「ちょっとそこのごみ捨ててきて」 
B「えーめんどくさいなぁ」 

クセが強い  27.7%  27.7%  23.8%  12.3%  8.5%   クセがない 
⾯⽩い    10.8%  20.0%  56.2%  9.2%   3.8%   ⾯⽩くない 
かわいい   3.1%  9.2%  52.3%  19.2%  16.2%  かわいくない 
新鮮     24.0%  29.5%  34.1%  7.0%   5.4%   ありふれている 
 
Q11. 次の⽅⾔は、富⼭弁です。以下の会話に対してどう思うか、次の段階の中で該当す
る数字に〇をつけてください。 
 
A：「ちょっこしそこのゴミおっちゃってきて」 
B：「えーいじくらしいなぁ」 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
かっこ良い  1.6%  8.5%  64.3%  17.1%  8.5%   かっこ悪い 
⾔いやすい  0.8%  7.0%  31.8%  33.3%  27.1%  ⾔いにくい 
違和感がない 0.8%  10.1%  27.9%  35.7%  25.6%  違和感がある 
クセが強い  20.5%  31.5%  27.6%  15.0%  5.5%   クセがない 
⾯⽩い    11.6%  20.2%  55.0%  7.8%   5.4%   ⾯⽩くない 
かわいい   8.5%  20.2%  49.6%  9.3%   12.4%  かわいくない 
新鮮     24.0%  31.8%  36.4%  4.7%   3.1%   ありふれている 
 
Q12. 次の⽅⾔は、⻑崎弁です。以下の会話に対してどう思うか、次の段階の中で該当す
る数字に〇をつけてください。 
 
A：「ちょっとそこんごみ捨ててきて」 
B：「えーやぐらしかねー」 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
かっこ良い  1.6%  10.9%  64.3%  17.8%  5.4%  かっこ悪い 
⾔いやすい  3.1%  10.9%  41.9%  26.4%  17.8%  ⾔いにくい 
違和感がない 3.1%  9.4%   32.8%  36.7%  18.0%  違和感がある 
クセが強い  17.1%  25.6%  41.9%  12.4%  3.1%  クセがない 
⾯⽩い    7.8%  20.9%  58.1%  9.3%   3.9%  ⾯⽩くない 
かわいい   4.7%  21.7%  58.1%  10.1%  5.4%  かわいくない 
新鮮     16.3%  35.7%  41.9%  3.9%   2.3%  ありふれている 
 
・次に、「訛り（アクセント・イントネーション）」に関する質問です。これより、⾳声を



お聞きいただいての回答に移ります。この質問は同時に⾏いますので、ここまでの回答が
終わりましたら筆記⽤具を置いてお待ちください。 
 
Q13. 今から 3 つの⽅⾔を⽤いた⾳声をそれぞれ再⽣します。⾳声を聞いてどう思った
か、次の段階で該当する数字に○をつけてください。 
※ここでも Q10~12 同様にそれぞれの⽅⾔を話していますが、今回は「訛り（アクセン
ト・イントネーション）」に重点を置いてお聞きください。 
 
なお、⾳声で流れる⽂は共通語で表すと 

＜共通語⽂＞ 
A「ちょっとそこのごみ捨ててきて」 
B「えーめんどくさいなぁ」 

となります。はじめに、福島弁の⾳声を再⽣します。 ⾳声 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が通じる 16.8%  31.3%  26.7%  19.1%  6.1%  意味が通じない 
⾔いやすい  5.4%   10.8%  40.0%  30.0%  13.8% ⾔いにくい 
違和感がない 5.4%   11.5%  30.8%  36.9%  15.4% 違和感がある 
クセが強い  13.8%  26.9%  40.8%  16.2%  2.3%  クセがない 
⾯⽩い    6.3%   11.7%  57.8%  19.5%  4.7%  ⾯⽩くない 
新鮮     14.7%  25.6%  45.7%  12.4%  1.6%  ありふれている 
 
Q14. 次に、富⼭弁の⾳声を再⽣します。⾳声を聞いてどう思ったか、次の段階で該当す
る数字に○をつけてください。 ⾳声 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が通じる 3.0%  8.3%  34.1%  39.4%  15.2%  意味が通じない 
⾔いやすい  0.8%  9.9%  26.7%  41.2%  21.4%  ⾔いにくい 
違和感がない 5.3%  8.4%  23.7%  43.5%  19.1%  違和感がある 
クセが強い  16.8%  29.8%  32.8%  14.5%  6.1%   クセがない 
⾯⽩い    6.1%  17.6%  58.0%  14.5%  3.8%   ⾯⽩くない 
新鮮     18.3%  38.2%  32.8%  7.6%   3.1%   ありふれている 
 
 
 
Q15. 次に、⻑崎弁の⾳声を再⽣します。⾳声を聞いてどう思ったか、次の段階で該当す

る数字に○をつけてください。 ⾳声 
 
（かなり：５  やや：４  どちらでも：３  やや：２  かなり：１） 
意味が通じる 12.9%  19.7%  32.6%  22.7%  12.1% 意味が通じない 
⾔いやすい  7.6%   11.5%  35.9%  29.0%  16.0% ⾔いにくい 
違和感がない 3.1%   10.7%  35.9%  33.6%  16.8% 違和感がある 
クセが強い  14.5%  30.5%  34.4%  15.3%  5.3%  クセがない 
⾯⽩い    5.3%   17.6%  58.8%  13.0%  5.3%  ⾯⽩くない 
新鮮     18.3%  34.4%  38.9%  5.3%   3.1%  ありふれている 
 
Q16．あなたは以下の⽂についてそれぞれどう思いますか？ 次の段階で該当する数字に○
をつけてください。 
 
                （当てはまる ５ ４ ３ ２ １ 当てはまらない） 
伝統⽂化とは貴重なものだ 54.2% 31.3% 13.0% 0.8% 0.8% 
旅⾏をして様々な⽂化を感じたい 42.6% 36.4% 15.5% 3.9% 1.6% 
歴史は繰り返されるものだ 31.5% 32.3% 31.5% 4.6% 0% 
地域特有のものは残すべきだ 47.3% 33.3%  15.5% 3.1% 0.8% 
伝統⽂化として継承している⼈に憧れがある 29.2% 26.9% 26.9% 11.5% 5.4% 
様々な歴史に興味がある 25.4% 30.8% 31.5% 9.2% 3.1% 
⽥舎暮らしに憧れる 15.4% 19.2% 36.9% 13.8% 14.6% 
⽂化の多様性は⼤事だ 43.3% 35.4% 18.9% 2.4% 0% 
⾃分の故郷を発展させたい 24.8% 15.5% 41.9% 12.4% 5.4% 
昔からあるものを伝承したい 21.7% 30.2% 34.1% 10.9% 3.1% 
家族の慣習を⼤切にしたい 25.6% 24.0% 36.4% 8.5% 5.4% 
⾃分の故郷が好きだ 32.6% 30.2% 30.2% 3.1% 3.9% 
様々な歴史を知りたい 21.7% 34.1% 31.0% 10.1% 3.1% 
個性は⼤事だ 49.6% 35.7% 13.2% 1.6% 0% 
⽇本語は共通語で統⼀すべきだ 12.4% 7.8% 31.8% 20.9% 27.1% 
故郷の祭りを発展させたい 22.5% 17.8% 41.9% 12.4% 5.4% 

 
 
 
 
 
Q17．あなたの性別を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 



 
    1．男性 58.7％       2．⼥性 40.4％       3．その他 0.9％ 
 
Q18．あなたの学年を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 
 

1．1 年 0.9％                2．2 年 54.1％ 
    3．3 年 36.7％                4．4 年 8.3％ 
 
Q19．あなたの学部を教えてください。該当するものに〇をつけてください。 
 
    1．情報学部 99.1％            2．国際学部 0％ 
    3．経営学部 0％             4．健康栄養学部 0.9％ 

 
質問は以上になります。ご協⼒ありがとうございました。 

 


